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kétszerinél 10, haromeeorinál * kr.
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Bélyegdij külön 30 kr. 

Hirdetmények elfogathatnak aki* 
adóhivatalon kivül egyedül llaHseu* 
Hlein Vogler hirdetosfelvételi
hivatalában Budapesten: I'orottya-utcza 
3. ex. I, ea. Becs: WallÜBcligaBso 10. sz. 

Prága: Graben 27.

KÖZÉPPÁRT
Politikai napilap.

Szerkesztői iroda:
Belváros, kelap-u. 15. sz. I. em.

A lap szellemi részét illető a.<nde» kéz 
lemtny a szerkesztőstghez iLtezeodb. — 
Bérmentetlen levelek csuk ismert e- 
zektöl fogadtatnak el. — Kt rátok nem 

adatnak vissza.

Kiadóhivat ti 1:
Belváros, l,ipót-u. 2. ez. föid^z ut (Uer< 
téNK JóKHeí kőny vnyuoii ai irodája) 
hova a lap anyagi reszel illető köziemé 
nyék (előfizetési pénzek , h nletnienyek 

kiadas körüli panaszok) .utézendők.

Budapest, február 26.
Nagy föltünést okozott ma már azon tény 

is, hogy a „Reform“ „compte rendű“ alakjában 
tesz jelentést a vacsora-párt viselt dolgairól, még 
nagyobbat pedig maga a közlemény, melyben 
annak fölemlitése után, bogy a vacsora-párt 
utolsó összejövetelénél: Ottlik, Tavaszi, Bánó, 
Gbyczey, Bujanovics és Szirmay képviselő urak 
szónokoltak, a következőket találjuk:

„Bánó József elnök kimondja határozatké­
pen, hogy a vacsoráló-párt tagjai, mint liivci a 
Deák Ferencz által alkotott kiegyezésnek, az 
1867-ik XII. tv.-czikkliez föltétlenül ragaszkod­
nak ; azt mindenki ellen és minden körülmények 
közt védelmezni készek; senkivel, semmi olyan 
párttal, mely ama türvényezikket el nem ismeri, 
vagy a benne foglalt elveket magáéinak nem 
vallja, s azokat föntartani és megvédelmezni nem 
Ígéri, egyesülni, avagy szövetkezni nem fog.

Bánó József elnök végzéskép kimondja, 
bogy a vacsora-párt csak oly kormánynak nyújt­
hatja támogatását, mely egy, az 186 7-ki alapot 
tisztánvalló többségből vétetett, s programújá­
ban nyíltan kimondja, hogy ez alap törvényes 
elveit és érdekeit konzerválni kötelességének 
ismeri.

Azon fölmerült kérdésre, vájjon a hozott ha­
tározatok értelmében a Gliyezy Kálmán vezetése 
alatt álló közép-párt olyannak tekintendő-e, mely- 
1 vei a Deák-párt szövetkezhetik, vagy sem, az 
értekezlet kimondotta, hogy a közép-pártot ve­
lünk egy alapon álló pártnak tekinti, s az egyez­
kedést vele lehetőnek tartja.“

runk tehát türelmetlenkedni s bevárjuk a legkö­
zelebbi vacsorát, mely épen ő fölsége eddig ki­
tűzött megérkezésével összevág, s mely talán vá­
laszt és fölvilágositást nyujtand a kérdésnek még 
most is sötétben maradt oldaláról.

Ami a vacsora-pártnak irányunkban kifeje­
zett szives hajlamait illeti, azokat köszönettel 
vesszük tudomásul anélkül, hogy e tekintetben 
most már határozottan nyilatkozhatnánk.

Nem tehetjük azt, amint már több ízben ki­
fejeztük, mindaddig, mig programmot nem lá­
tunk, mely lehetővé tegye annak megítélését: váj­
jon egy ezél felé vezetnek s általában olyanok-e 
utaink, melyek az egymásmelleit haladást lehetővé 
teszik.

Ami czélunk nem titok. A pártok közt létező 
súrlódások megszüntetése, azoknak egymáshoz 
közeledése, a szabadelvű képviselőknek csopor­
tosulása, képezik törekvéseink tárgyát, mert ily 
módon véljük elérhetni első sorban egészséges 
pénzügyi politika utján államháztartásunk ren­
dezését, igy, korszerű reformok életbeléptetése ál­
tal államiságunk eosolidátióját. De épen, mert 
törekvésünk tárgya ez, lehetetlen már előre ki 
nem fejeznünk azon meggyőződésünket, hogy az 
egyetértésre nagyon kevéssé biztató azon excom- 
nmnieatio major, melylyel a vacsora-párt azokat 
sújtotta, kiknek tevékeny közreműködésére úgy 
a szabadelvű reformok életbeléptetésénél, vala­
mint államháztartásunk berendezésénél és helye­
sebb pénzügyi politikai irány megállapításánál 
az országnak legbensőbb meggyőződésünk sze­
rint szüksége van.

Roma locuta est! ha szerénytelenek vol­
nánk, talánjmagnnknak tulajdonithatnók azon ér­
demet, hogy múltkori fölszólitásunk által idéztük 
elő a „Reform“, illetőleg a Lónyay-párt nyilatko­
zatát. Azt mondjuk Lónyay-párt; mert úgy 
hisszük ennek a vacsora-párttal azonosságát senki 
sem fogja kétségbe vonni.

Ha magát a nyilatkozat tényét megelégedés­
sel vettük is, lényegére vonatkozólag nem mond­
hatunk annyit.

Tudjuk már most, hogy a Lónyay-párt csak­
ugyan létezik, hogy annak elnöke van, még pe­
dig Bánó József személyében, tudjuk lmgy az 
1867-iki X Ilik törvényezikkhez föltétlenül ra­
gaszkodik, a koalitiót a baloldallal visszautasltja, 
a középpárttal pedig lehetőnek tart ja.

Mindezek nem egyebek elméleti clme- 
futtásoknál, jelen bajaink pedig égetően követelik 
a gyakorlati megoldást.

Mind azok után amit a kormánylapok Írnak, 
valamint magoknak a kabinet tagjainak a képvi­
selőház folyosóin magán beszélgetésben tett 
nyilatkozatai után, alig lehet kétség a fölött, hogy 
a Szlávy-kabinet azonnal a király megérkezése 
után befogja adni lemondását, és hogy az, ő föl­
sége által el fog fogadtatni.

A kri/.is ezen stádiumában okvetlenül kell, 
hogy tisztában legyen magával a Lónyay-párt a 
fölött: képes-e s mily uton-módon létesíteni azt, a 
mit Bujanovics a tanácskozó vacsoránál vagy a 
vacsorázó tanáeskozmánynál, a mint tetszik, a 
Deákpárt kebelében létesítendő koaláiénak ne­
vezett, s tisztában kell lennie a fölött is, hogy 
kik azon személyek, kiknek belépését a jövendő 
kabinetbe szükségesnek és kívánatosnak tartja, s 
vájjon ezek hajlandók-e a vacsora-párt óhajainak 
engedni, s ha igen. bele fognak-e nyugodni a 
Deákpárt többi iraktioi, melyekkel a koaláié ozé- 
loztatik.

Ha mind ezek fölött nincs tisztában a 
Lónyay-párt, föllépése és manifestatiója elkésett­
nek, szélmalomilarezmik tekinthető csak, ha pe­
dig tisztában van, a mint lennie kellene, akkor 
tegye meg a második lépést s töltsön e tekintet­
ben tiszta bort a pohárba.

(!e n’est que le premier pás qui conte — 
mondja helyesen a franczia közmondás, nem aka­

llletékes helyről fölkérettünk kijelenteni, hogy 
a képviselőház hétfői szavazása alkalmával a belügyim- 

! Taszternek (lull József Segesvár-városi képviselő interpel- 
latiójára adott válasza fűlött a horvát-szlavonországi kép- 

I viselők közül egyetlen egy sem volt jelen a házban.

A miniszterek lemondása. Ezen érdekes diómé­
ról igy ir a „P. N.“ mai esti lapja. A képviselőház mai 
ülése alkalmával a kormány tagjai a képviselők által ter­
mészetesen ostromoltattak a kérdéssel, hogy mi igaz a 
hírben, hogy már legközelebb benyújtják lemondásukat. 
A miniszterek azt telelték, hogy ő fölségo legközelebbre 
Budára váratik, s mihelyt lejön, az összes kormány bc- 

! nyújtja lemondását.

A vacsora-párt legutóbbi összejövetelénél jelen 
voltak számát, melyet a „P. N.“ 72-re a „P. L.“ 2d re 
tett, az „l ’ng. ('orr.“ azon kijelentéssel rcctifikálja, liogy 
itt is középen van az igazság, a „P. N.“ adatait azonban 

i a valósághoz közeljárónak tartja a mennyiben c párt szá- 
I mos tagja nem volt jelen a legutóbbi vacsorán.

A magyar szerb vasúti csatlakozás tárgyában a 
szerb kamara elé terjesztetett azon szerződés, a melynek 
megkötéséről annak idejében értesítettük volt az „Ung.

I Act.“ után olvasóinkat.
Most azon helyzetben vagyunk, bogy a szerződés 

egyes részleteit is megismertethetjük.
Magyarország egy vasutat épít Budapestről Zi- 

monyba, Szerbia ellenben Belgrádiul a török határig, 
melynek, illetőleg csatlakozási pontjának meghatározása, 
miután e tárgyban az alkudozások a szerb és török kor­
mányok közt épen folyamatban vannak, — egyelőre füg­
gőben tartutik. A mint e kérdés a török kormánynyal el­
döntetett, mind a magyar, mind a szerb kormány köte­
lezi magát a fönnebb említett vonalok építéséhez hozzá­
kezdeni.

A magyar és szerb vasutak egy Belgrad és Zimonv 
közt építendő vasúti bid által fognak összeköttetni. A 
helynek meghatározása, hova a hídnak jönni kell, a kor 
many által kikiildcndő bizottságra hizatik ; az építési és 
föntartási kötvények fele részben a magyar, tele részben 
a szerb kincstár által viseltetnek.

A vasúti bid neutrális terrénumot képezem! Határ- 
állomás Belgrád leend; azon kérdés azonban, hol legyen a 
főállomás, a bid helyének meghatározására kiküldött hi 
zottság által fog eldöntetni. Belgrádiéi a szerb partra eső 
vasút szakasznak és a hídnak üzlete a szomszéd magyar 
vasút által fog kezeltetni. A vasutaknak lehetőleg egyenlő 
szabályok szerint kell mindkét területen építtetniük, tehát 
a korona szélességnek és iizleteszközőknek egyenlőknek 
kell lenni. A transitu tariffs tételei közös megállapodá­
sok folytán ugyanazok maradnak. A tervezet többi tételei, 
melyek" t. i. a határ vámliázakról, a határállomáson való

üzletfelügyeletről, a tisztviselők alkalmazásáról, postaszál- 
litásról stb, intézkednek ugyanazok lévén, mint minden 
nemzetközi vasút szerződésben, azokat itt külön felemlíteni 
nem tartottuk szükségesnek.

A lefolyt évek történetéből levont országgyű­
lésen kívüli nézetek a jövő iránti kötelességeinkre nézve: 
ez dr. Virava József ur egy uj röpiratának czime. K röp- 
iratban beismeri a szerző, hogy az ellenzék akkor követte 
cl az első tévedést, amikor az alkotmányos utón törvényre 
emelt kiegyezés ellenében szenvedő álláspontot foglalt el. 
1 >e ez az ellenzék egyedüli hibája. Ezután a kormánypárt 
erős pártfegyelme volt a baj oka, holott egy országban, 
melyben minden belintézmény, a legkisebbtől a legna- 
gyobbig, újonnan volt fölépítendő, s mely ezen óriási 
építkezésnek megfelelő értelmes munkások bőségével a 
nélkül sem dicsekedhetett, a munkában czélszeriien ha­
ladni csak is ugv lehetett volna, ha a szakerők a legna­
gyobb óvatossággal az egészből választatnak.

Ez volt a főoka azon visszás helyzetnek, amely 
mind Andrássy, mind Lónyay idejében nehezült a képvi­
selőházra, s annál inkább, mennél inkább fajult az sze­
mélyes érdekekké. Végül figyelmezteti az illetőket, hogy 
a közvélemény az országot megmentő, az egész ország 
és nem egy pártra kiterjedő helyes rendszer szerinti kor­
mányzatot csakis azon esetben képzel elérhetni, ha a 
hivatott pártok közül szükség esetében koalitió utján 
mindenekelőtt egy független, szakképes és becsületes 
erélyű kormány alakul, még pedig a hazafias Deák-párt 
által eleve kimondott, a balközép által pedig x legutóbbi 
választások alkalmával elfogadott abbeli programmal: a 
hazai bclintézmények józan és helyes rendezésének sege­
delmével az állami hiányzó követelmények visszaszerzé­
sén is, — az idő folyama alatt és a békés utoni lehetőség 
határai között fáradozni; mert csakis ily programmal 
leend meg az uj kormánynak a szükséges évekre kiter­
jedő országos bizalma.

Országgyűlés.
A főrendiház ülése február 26-án.
Az ülés egy órakor megnyittatván, egy félóránál 

tovább nem tartott.
Gr. Cziráky János bemutatja a Nagybritániával 

közönséges bűntettesek kiadatása tárgyában kötött szer­
ződést s azt elfogadásra ajánlja.

Gr. Károlyi György bemutatja a dclegatiók által 
megszavazott póthitelekről, az 1872-ik évből fönnmaradt 
összegeknek az 1873-ra folhasználhatásáról, az erdélyi 
katonai kórházak bérlet többletéről, és a gabona beviteli 
vámok ideiglenes megszüntetéséről szóló törvényjavasla­
tokat.

Mindezeknek tárgyalása jövő hétfőn tartandó ülés 
napirendjére tűzetett.

A képviselőház ülése február 26-án.
Elnök jelenti Vécsey Tamás képviselőnek lemon­

dását, Mocsáry Lajos megválasztását, s lloránszky Nán­
dor véglegesen igazolását.

Több kérvény benyújtása után
Horn Ede : A kormány újabb pénzügyi botlásai al­

kalmából interpellátiót intéz a pénzügyminiszterhez a 
sorsolási kölcsön tárgyában, melyet károsnak tart az ál­
lamra nézve, miután a törlesztési összeg kisebb a valóban 
szükséglettnél. A feleslegről semmi szó sines a budged- 
ben ; csupán Kerkapoly egy kis jegyzékében, melyszerint 
az utolsó 10 évben nem az állam, hanem a tartaléktőke 
fizetné a szükséges öszletet s igy 14 millió megtakarítás 
lenne kilátásban. De ő úgy hiszi, hogy ez az illető jegy- 
zékirónak tévedése, ki úgy látszik nem ismerte az egész 
sorsolási tervezetet. De hisz, maga a miniszter sem is­
meri saját miveletét, mert a félretett összegeknek sehol 
semmi jele. Ez a félretett összeg (13—14 millió) egy 
banknak adatott át, mely már egy Ízben ingadozott s 
mely, ha bukik, az állam 13 millióval fog károsulni. 
Ezért a következő interpellátiót intézi:

1. Van c a pénzügyér urnák tudomása arról, hogy
az 1870. 10 t. ez. 1 szakaszának értelmében éve nkint a
sorsolási kölcsön törlesztésére megszavazott és a zárszá­
madások tanúsága szerint ténylegesen kiadott 1.229.000 
forint nem fordittatik egészben a sorsjegyek beváltására ?

2. Ha van tudomása, s minthogy az igy vissza­
tartott összegeknek az a rendeltetése, bogy a kama­
tok kamatjainak segítségével a későbbi évek nagyobb 
törlesztési kötelezettségeit füdözzék, gondoskodott e 
a pénzügyéi- ur s miképen e tartalékok oly módon! elhe­
lyezéséről, hogy mind a közjegyek birtokosainak mind a 
kincstárnak érdekei kellően biztosítva legyenek ?

Szlávy J. miniszterelnök. Azonnal kíván vála­
szolni. Ezen összegek tőkésittetnek, hogy végül födüzetiil 
szolgáljanak.

Horn Ede nincs e felelettel megelégedve; mert ezt 
ő is mondotta. A kérdés az, hol van a pénz letéve.

/*■ / at



Szlávy József. A letett pénzen értékpapírok vásá­
roltattak s ez az állampénztárban van letéve.

Elnök fölteszi a kérdést, de a többséget nem veheti 
ki s ezért a szavazatokat mcgszámittatja.

A ház 110 szóval 98 ellen tudomásul veszi a választ.
Úgy hisszük nem helyes eljárása ily nemű interpel- 

látiókra kellő informátió nélkül rögtön válaszolni s ma­
gát a kineuielégitő {, válasz esélyeinek kitenni. Jelen eset­
ben, ha a iniszterelnök megmondja mily összegre rúg 
már a kérdésesjalap, s a zárszámadás melyik rovatában 
van eljrcjve e tétel, melynek okvetlenül elő kell fordulnia 
a zárszámlában, bizonyára az egész ház tudomásál vette 
volna a választ.

Fauler Az 1871. Sl-ik törv.-ezikk módositására- 
törv.-javaslatot nyújt be.

Dániel Ernő a központi bizottság részéről nyújt be 
a méter-mértékről szóló tjavaslatot.

Trefort közokt. miniszter benyújtja a közgyűjte­
ménynek megvizsgálására kiküldött szakbizottság emlék­
iratát, s kéri azt kiosztatni.

Szeniczey olvassa a múltkori szavazatok eredmé­
nyét, melynek értelmében Horánszky Nándor a jogügyi 
bizottságba, Giiyezy Kálmán a közalapítványiba szótöbb­
séggel megválasztattak.

Ezután a napirend második és harmadik tárgya, a 
Svédországgal és Portugáliával kötött szerződések fogad­
tattak el Dániel Ernő előadó bemutatása és Lázár 
Ádám közbeszólása mellett.

Az (Iroszországgal kötött postaszerződés szintén szó 
nélkül fogadtatott el.

Elnök a jövő ülést jövő szombatra tűzi ki, s ennek 
tárgyául a fölolvasott 3 törvényjavaslat fölolvasását és 
kérvények tárgyalását tűzi ki.

Ülés vége 11 óra 30 perczkor.

A 21-es bizottságból.
A 21-es bizottság ma este ülésezett, a tagok közül 

Tisza Lajos, Kerkapolyi és Zsiskovis hiányoztak; a kor­
mány részéről csak Szlávy volt jelen.

Az ülés tárgyat tudvalevőleg az albizottság azon 
kérése képezte, miszerint befejezvén azon feladatot, mely 
végett kiküldetett, hatalmaztassék fel a fedezetet is vizs­
gálat és bírálat alá vonni, s erről is véleményt adni.

Ezen kiváltság oly természetes corolláriumát képezi 
a 9-cs albizottság működésének, hogy annak teljesítése 
nélkül, csak csonka munkát készíthetne, azt hitte tehát 
mindenki, hogy a kért fölhatalmazás a kiküldetésnél csak 
tévedésből maradt ki, s hogy az most szónélkül meg fog 
adatni.

Mais il ne faut juror de ricn ! — találkozott valaki, 
a ki nem értette a kérdést, vagy nem akarta érteni; Zse- 
dényi Ede úgy tekinté a dolgot; mintha budget készíté­
séről volna szó, s a fölhatalmazást az 1875-iki fedezetre 
kívánta megszorítani, s evégett egy félbeszakítást nem is 
számítva, háromszor szólalt föl.

Ha ez már magában elég csodálatos dolog, még ne­
vezetesebb az, hogy nem kevesebb mint 0 szónok t. i. 
Simonyi Lajos, Irányi Dániel, Péchy Imre, Széli Kálmán, 
Móricz Pál és Tisza Kálmán, a két utóbbi két Ízben tar­
totta szükségesnek oly felszólalás megezáfölását, mely 
másutt szó nélkül hangzott volna el.

lia a 21-es bizottság reformjavaslatai között netán 
a képviselőház bőbeszédűsége ellen is óvszert ajánlana, 
vigyázzon, hogy úgy ne járjon mint az egykori huszár 

'da káromkodás ellen kiadott felsőbbkáplár, aki parancsot
csattanós teremtették kíséretében hirdető ki bámuló sza­
kaszának.

A kívánt fölhatalmazásba végre Zsedényi is bele nyu­
godván, egyhangúlag megadatott.

A pénzügyi és vasúti együttes bizottságok által a 
keleti vasút ügyének vizsgálata alkalmával teendő kérdé­
sek, az albizottság előterjesztése szerint.

I. A kormányhoz intézendő kérdések

1. A bánatpénz
rozata.

lefizetésénél miért kívánt a kor

társaságnak 
ty ellenére nem 

nagyobb

mány elsőbbséget nyújtani az angol-magyar bank pénz­
tári jegyeinek ?

2. Mily alapon jutott a kormány azon meggyőző­
désre, hogy Warring-testvérck ismert jónevü és a legna­
gyobb garancziát biztosító üzleti ezég ?

3. Miért nem lett az engedélyokmány beczikkclyez- 
ve, mint azt az 1868. XLV. t. ez. 11. § rendeli.

4. Ha csupán a nagyvárad-kolozsvári vonalra egy 
millió frt biztosítékot kívánt a kormány, mi módon lehe­
tett az összes vonalakra is csak ennyit kívánni, s ennyivel 
megelégedni, holott az összes négyszer annyi.

Es ha már ily csekély biztosítékkal megelégedett a 
kormány, miért tette ezt teljesen illuzóriussá az által, 
hogy később maga adott előlegeket a 
állampénztárból, mely tény által a törvény 
az állam, de a társaság lön biztosítva és sokkal 
mérvben?

,r>. Mi módon lehetett a bordereaux regulateur nyo­
mán, nem az építési nehézségek mérve, hanem csupán ; 
mértföld száma szerint, és igy igenis aránytalanul eszkü 
zölt kivetésben megnyugodni?

Mily kiszámítás és arány szerint történhetett, hogy 
a nagyvárad-kolozsvári vonalra 18.300,000 névszerinti,
12.810,000 valódi érték lett előirányozva ?

Vagy ha megtörtént, miért nem vétetett ez figye­
lembe, midőn Waringgcl a végleges ügyesség köttetett s 
neki az abszolutórium megadatott? (Ezen kérdés az igaz 
gató-tanáesnak is teendő.)

6. Miért nem nyittatott verseny a többi véna 
lakra is, ha ez a nagyvárad-kolozsvári vonalra meg 
történt ?

7. Figyelmeztetés a kormánynak, hogy ezentúl tör 
ény, engedélyokmány és alapszabályok között ne legye- I javítására annyi id 
ek ellentétek, legyen az engedélyokmány és alapszabály I lett megállapítva ?

vé
nck

állapit inog. Mi módon történhetett, hogy ezen hiba ki- 
avitására annyi idő kellett ? s ezen kárpótlás mi alapon

I összhaugzatos, világos átlátszó, s főbb vonalaiban minden 
vasúttársaságra egyöntetű. Miért nem történt mindez eb­
ben az esetben ?

8. Megtörtént-c a fökötvény bekebelezése úgy, amint 
magát ezen főkönyvbe maga a társaság kötelezte ? To­
vábbá le van-e téve a pénzügyminisztériumnál ? J la nincs, 
hol vannak a fokötvények ?

A másodsorozatu elsőbbségi kötvényeknél ki van 
szintén állítva a fökötvény ? s le van-e a kormánynál 
téve ?

9. Alakulóülésre miért nem küldetett kormány- 
biztos , holott ezen ülés tartásáról hivatalosan órtosit- 
tetett?

10. Miért lett a kormánybiztos oly későn, csak 
1869. augusztus havában kinevezve ?

11. Azon két igazgató-tanácsosnak, kiket a kor­
mány nevezett, volt-e utasításuk ? Miután az alakuló ülé­
sen ott voltak, közölték az ott történteket a kormánynál? 
Kőzöltélc-c különösen a párisi szerződéseket ? miután o 
részben a főjelentés 4-ik lapja végén és 5-ik elején ellen- 
mondás van.

12. A párisi szerződésekre nézve a pénzügymi­
niszter nem látta-e szükségét a rögtöni intézkedések­
nek ? s különösen miért nem bírálta meg pénzügyi tekin­
tetből ?

A tahiban pedig miért nem tartatott föl e tekintetben 
a kormány által a közlekedési minisztérium eredeti ál­
láspontja, t. i. roszalása a párisi szerződéseknek? smiért 
késett e részben a válasz majd két évig? s az is olyan, 
mely a főtárgyat nem is érinti ?

13. Hogy lehetett különösen a párisi szerződés 11. 
és 15. g-a.it, szó nélkül hagyni, hol az igazgató-tanácstól 
minden jog elvetetik ?

(Ezen kérdés az igazgató-tanácshoz intézendő.)
14. Volt-e Nyíri miniszteri tanácsosnak utasítása, 

midőn a Warring-félc állítólagos sérelmek megvizsgálá­
sára a kormány által kiküldetett, miután ő jelentette ki leg­
először ezen párisi szerződéseket a társaság bolíigyénok, 
holott a közlekedési minisztériumnak ettől egészen eltérő 
nézete volt ?

15. Az üléseken és gyűléseken jelenlevő kormány­
biztosok tettek-e azonnal jelentéseket a kormánynak ? ha 
igen, terjesztettének elő o jelentések?

16. Mily kiszámítás alapján tervezte a kormány a 
mért földenként! dotátiót, úgy amint az a törvényben és 
engedélyokmányban nyert kifejezést?

17. Minthogy a törvényben kiszabott határidő a vas­
úti szakaszok megnyitására nézve egyetlen egy esetben 
sem tartatott meg; és az engedélyokmány és törvényben 
kiszabott kötelezettség több esetben megsértetett! lehot-c 
a pályaszakaszok elkésett megnyitását politikai és finan- 
cziális válság által, amint az a 30. Jj. megengedi, igazolni ? 
történt-e ez az igazgató-tanács részéről ?

(Ezen kérdés az igazgató tanácshoz is intézendő.)
Es ha nem lehet és nem történt, miért nem lett az 

engedély a kormány által elenyészettnek nyilvánítva, 
mint azt az engedélyokmány 30. §. rendeli ? és miért nem 
lett a 33. §. rendelőié alapján az engedélyesek ellen a tör­
vényeknek megfelelő intézkedés téve?

18. Ha látta a kormány a keleti vasút bonyodal­
mait, miért nem jelentette azt azonnal a törvényhozás­
nak? Mi indok vezérelte, hogy először 1.500,000 Irinyi, 
később még több előleg megadását saját felelősségére 
elvállalja ?

19. A gyulafohérvár-niarosvásárhelyi vonal 1871. 
november 6-án adatott át a forgalomnak, s a kormány 
közegei által csak 1872. szeptemberben lett fölülvizs­
gálva; miért történt a fölülvizsgálni csak 11 (tizenegy) 
hónap múlva ?

20; Warring eltávozása után a munkakimutatáso­
kat s más kiadásokat a kormány maga fizette; miként 
lehetett a kormánynak az igazgató-tanács mellett ily ter­
het vállalni ? és ha vállalt, miként hagyhatta meg az’igaz­
gató-tanácsot ?

21. Mi jogalapon lehetett a másodsorozatu elsőbb­
ségi kötvényeket az engedélyokmány 21-dik §. elle­
nére kibocsátani? (Ezen kérdés az igazgatótanácshoz is 
intézendő).

Mi indok vezérelte a kormányt, hogy ebbe bele­
egyezett ?

22. A kormány a 15.200,000 forintnyi kölesönön 
telül a még netán szükséges építésre előlegeket biz­
tosit, de csupán a törvényben 3.799,837 forint 59 krnyi 
garantirozott kamatösszeg erejéig. Hogy értelmezi a 
kormány ezen^ kamatösszeget ? ugy-e, hogy ezen ösz- 
szcgből 1.592,772 forint most már nem a részvényese­
ket, hanem a másodsorozatu elsőbbségi kötvény birtoko­
sait illeti ?

23. Midőn a kölcsön köttetett az illető okmá­
nyokban 20 millió másodsorozatu kötvények eladásá­
ról van szó, — ha bizonyos határnapig ellenkező nyi­
latkozat nem történik ? Van-c ily lemondó nyilat­
kozat? (Ezen kérdés az igazgatótanácsnak is teendő.

Es ha nincs, miért nem kívánta a kormány ezen 
eladást föntartani ?

24. A társulati értékek a kormány előterjesztésében, 
a pótjelentésben csak 52.074,655 írtra vannak téve, ho­
lott a részvényeket 64-re s az elsőbbségi kötvényeket 
74 százalékra számítva ez 52.523,450 forint s maga az 
igazgatótanács is igy számítja, miért teszi a kormány az 
értéket kevesebbre?

2;>. X olt-e arra tekintet, midőn a kamatgaranczia 
utal vány oztatott a társulatnak, hogy n törlesztési hányad 
csak akkor adatik, ha az egész pálya megnyílt ?

2<i. Az 54-dik §-on kiviil lettek-e a kormány 
beleegyezésével az alapszabályok még más szakaszai 
is módosítva ? — (Kérdés teendő az igazgató-tanács­
nak is.)

27. A kiskapus-szebeni vonalra nézve az engedély- 
okmány 5. §. becsúszott nyomtatási vagy leírási hiba 
szabályszerű kijavítására a" kormány állítása szerint üt 
hónapnál több idő kellett s ezen időre a társaságnak az 
állam részéről kárpótlásul a kormány 54.317 frt

28. Érvónyositettc-e a kormány viszont követelé­
seit a vasúttársaság ellenében, miután sok építkezés, kü­
lönösen a hidaknál, nem úgy történt, mint kellett volna? 
Ha igen, számokban kifejezve mily nagy az állam kö­
vetelése ?

(Holnap az igazgató-tanácshoz 
két közöljük.)

intézendő kérdéso-

Különfélék.
Budapest, február 26.

(Hi vu till os.) 
bízott miniszterelnök

fí:

A pénzügyminisztérium vezetőnővel mog- 
eelmoczi bányász- óh erdész akadémiá­

hoz tanársegéddé Woditsku Antalt, BlugaioH József Il-od osz­
tályú pénzügyi biztost I. osztályú pénzügyi biztossá, De 
Adda Mór erdóhivutali irodasegédet a beszlerezobányui ni. kir. 
jószagigazgiitóság kerületébe erdészeti számvivóvé, Wroblevnzky 
Szuniszló adóhivatali ellenért adószedővé, über Ignácz ős Nagy 
László adóhivatali tiszteket pedig ellenőrökké; a vallás- ós 
közokt. m. kir. miniszter n zsombolyai polgári iskolához Bén- 
dek József gimnáziumi tanar-jelültet a mennyiség- és termé- 
szettani tárgyak tanítójává egyelőre ideiglenes minőségbon ne­
vezte ki.

A király visszatértének programmja következő: 
ő felsége Moszkvából ma reggel 7 óra 50 perczkor érke­
zett meg Gr.iniezára. Itt 12 perexig maradt ő föl; 
mely idő alatt az északi pályára fiit át kíséretével, 
wiccimlio 8 óra 47 perczkor Oruchuúba, 10 óra 24 perez; 
Oderbcrgbe 11 óra I perez (éjjel), Xaichtlba 12 óra 10 
perez, Lundcnburgba 3 óra 30 perez, Gänsensdorfba 4 
óra 45 perez, Mécsbe holnap (pénteken) reggeli 5 óra 
31 perczkor érkezik meg a vonat.

A német császárné a napokban sétája alkalmá­
val akarata ellenére öngyilkosság szemtanúja volt. Midőn 
a magasrangu hölgy a berlini állat-kert aranyhala# tava 
közelébe ért, egy öngyilkos hullájára akadt, ki a tó-part­
ján pisztollüvéssel vetett életének. A császárnét követő 
tiszt azonnal az öngyilkoshoz sietett, s az öngyilkosságra 
használt pisztol egyik még töltve lévő csövét kilőtte, s a 
rendőrségnek meghagyta a bulla eltávolítását.

•— Deák Ferencz egészségi állapota, mint a „Reform“- 
ban örömmel olvassuk, annyira megjavult, hogy orvosa 
engedőiméből három- négy nap múlva elhagyja a szobát. 
A nagy hazafi szivgüresei már teljesen megszűntek, mi­
nek az lett következménye, hogy az öreg ur ereje nap- 
ról-napra növekszik.

Liszt Ferencz, mint a „Főv. Lap.“ Írja, még 
kétszer fog nyilvánosan játszani jótékony intézetek javára. 
Először a jövő szerdán, (márezius 4-én,) a redout nagy 
termében, melynek közepén emelvényre fogják helyezni 
a zongorákat, mint évek előtt, midőn a gyermekkórház 
javára játszott Mülüw-val együtt. Ezúttal a Beethoven 
„Athén romjai“ fölött irt ábrándot (Mihalovies Ödönnel,) 
Schubert „Magyar divertissement-ok“ czimü füzéréből 
két darabot s saját nagyhírű „Alvajáró“ átiratát fogja elő­
adni. Közreműködik miss Annie Wclright, ki Rubinstein, 
Fran ez Róbert és Liszt dalaiból énekel.

Urbanovszky Jusztin, a birói kar diszo, a pesti 
kir. Ítélő tábla fáradhatatlan és kitűnő tanács-elnöke lég­

ii. hagy máz következtében meghalt. A családi 
cnté.s következőleg hangzik: urbanói és benyói 

Urbanovszky Móritz és neje született Borsitzky Mária, és 
gyermekei, ugvszinte urbanói és benyói Urbanovszky 
Ernő, országos képviselő fájdalmas szívvel jelentik szere­
tett testvérük illetőleg sógor s nagybotjuknak: méltósá- 

>s Urbanói és Benyói Urbanovszky Justin urnák pesti
i

nap
gyászjel

terepest

liagymázhan történt gyászos 
27-én délután 

köztemetőben örök nyuga-

itólő tábla tanácselnökének, folyó hó 25-én, d. u. it 
órakor, életének 57. évében 
elhunytat. A boldogult Imit. tetemei f. hó 
3 órakor fognak a k 
lomra tétetni.

A „Hunyadi László“ keletkezésére vonatkozólag 
olvassuk a „V. LI.“-ban a többi közt a következő ada­
tokat : „Egressy Béni, a színház akkori (1842.) igazgatójá­
nak Bartaynak megbízása folytán irta volt a szöveget, ki 
azt zenére óhajtotta tenni. Egy nap Egressy magához 
vevőn a kész kéziratot, hogy Bartaylioz vigye, mikor az 
utezán Erkellel, az akkori karnagygyal találkozik s csak 
úgy futólag mondja neki, hogy épen az igazgatóhoz ké­
szül egy kész librettóval. „Mutasd csak“ mondó Erkel s 
mohon kezdett lapozgatni a kéziratban, melyet Egressy 
csak vonakodva adott kezébe. Midőn a negyedik fölvo­
násban a kétségbeesett Erzsébet következő szavaihoz 
ért: „Oh meny dörögj, ordíts te förgeteg! Dörgésed a 
földet hadd rázza meg és tudja meg szerte a nagy világ: 
ártatlanul ölik Ilunyad fiát!“ - azonnal lángra gyűlt kép­
zelete s visszatarthatlanul tört ki belőle a teremtő erő. 
Nem hagyott békét Egressynok, inig ez a kéziratot át 
nem adta neki, molylyel ő azonnal haza ment s hozzá fo­
gott a 4 ik föl vonás megzenésítéséhez, mely részlet legin­
kább hatott reá s mely élénk drámai helyzeteivel valóban 
hálás tárgyul szolgál a zenokültőnek.

A népesedési mozgalom a fővárosiján a lefolyt 
a lefolythéten következő volt 

gyermek, elhalt 248 személy 
tel múl...........................
volt 208 törvényes, 76 törvénytelen; 
fitt, 129 leány. — Halva született 11

lyt héten élve született 284 
ek, elhalt 248 személy; a születések tehát 36 esot- 
Iják fülül a halálozásokat. Az élve szülöttek közt

nemre nézve 155 
1 gyermek, köztük 

5 törvényes, 6 törvénytelen. — A halottak közt volt 142 
férfi, 106 nő, egy éven aluli gyermek til.

Halál két krajezár miatt. A Maros jege a 
utóbbi enyhe időjárás következtében megolvadt, doom: 
daczára sokan keltek át át a jégen Lippáról Radnára, 
hogy ekként megkíméljék a 2 lcr bid vámot. „Tegnap d. 
u. - ina az „Alföld“ legközelebbi számában, mintegy 
két órakor egy iparosnak kinéző egyéniség 2 krajezár 
hidvámot megtakarítandó a jegén akart Lippáról 
nára átmenni, — s midőn már majdnem a tulp 
— alatta a jég leszakadt, — s a szerencsétlen menthetet­
lenül a jég alá merült, — és örökre eltűnt. Kiléte mé 
eddig megállapítva nincsen, — mert keresésére 
nem is tétettek, habár a végzetteljes helytől mint 
kétszász ölnyirc a Maros vize egészen nyitva áll — és 
sem volt fagyva.

a ezár
Had­

iparion volt,



— Ismét váltóhamisítás. A társadalmunk legne­
mesebb testrészeit pusztító rákfene, a korrupezió mind­
inkább megrendítő jelenségekben nyilatkozik. Magasran- 
gu államluvatalnokokról, túrákról, előkelő emberekről, 
kik előtt tegnap még tiszteletté 1 omoltuk meg fővegün­
ket, ma egész meglepetve azt halljuk, hogy váltóhamisí­
tás miatt a törvény keze üldözi őket. Hogy atás miatt a törvény keze üldözi őket. Jiogy a magnus 
ordonak még mindig ne legyen vége a váltóhamisitók 
becstelen sorába ma egy kitűnő férfit, lt c v i e z k y Sán­
dort kell belépni látnunk. A „Hunnia“ hozza c leverő 
hirt: „Reviczky Sándor, kiről már lemondása alkalmá­
val megjegyeztük, hogy benne a miniszterelnökség egyik 
legjelesb tagját veszté, mint értesülünk, hetek óta nyo­
mozatik, de eddig siker nélkül, a hatóság által. A vád 
alapja, mint újabb időben annyi más előkelő államhiva­
talnoknál itt is váltó hamisítás. Báró Ger­
ti c z y Bódog és tanúja: gróf K o r n i s Emil kihallgat- 
tatván a bünfenyitő törvényszéktől — G erliczy, nevét 
néhány váltón megegyezőig hamisítottunk vallották s 
miután a szakértők vizsgálata megerősítő e vallomást, 
most Reviczky kiliallgattatósától függ a további részletek 
földerítése. Érdekes mellékkörülmény ez esetnél, hogy 
G c r 1 i c z y, mikor a váltót praesentálták, futólagos 
pillantást vetve arra messziről, elismerte az aláírást 
magáénak azzal, hogy a bemutatót 
leendő jelentkezésre utasította, s 
nak R e v i c z k y t kézrekeritni nem sikerül, Ger- 
liezy alkalmasint kénytelen lesz a konstatált névlia- 
misitás daczára a tartozást kifizetni.“

Rövid hírek. Lendvayné asszony, mint a „P. 
Napló“ írja, megmarad a nemzeti színháznál. A közte és 
az igazgatóság közt fönforgott akadályok kiegyenlítettek 
s oly szerep kör biztosíttatott számára, mely őt távozásra 
késztető művészi becsvágyát kielégíti. Kőszeghy 
a „Hunyady László“ ketszazadik előadása alkalmával 
szintén kétszázadikszor lépett föl Erkel ezen operájában. 
Ezen érdekes körülményre egy színházlátogató figyel- 
meztéti a hírlapirodalmat, mely megfeledkezett az Erkol- 
jubilcum alatt c derék művésznek kijuttatni megérdem­
lőit részét az elismerésből. A budai gymnazium 
két hatodik osztálybeli tanulója, múlt vasárnap eltávoz 
tak szüleik házából és egy hátrahagyott levélben kije 
lentették, hogy más pályára szándékoznak lépni. Mint 
hogy a 17 éves ifjonezok mindig rajongással beszéltek a 
drámai művészetről, azt sejtik, hogy valamely vándor 
színész társasághoz csatlakoztak. A legjobb mód arra, 
hogy csakhamar kiábránduljanak. - A kaposvári’ 
már általunk is említett botrányos esetre vonatkozóké 
Írják a ..1’. Naplódnak, hogy nem a czigányzenévol mu­
lató fiatalemberek, hanem a vendéglőbe lépő tiszt kezdte 
a botrányt, ki a „Jaj be h . ............. “ czimii népdalt húzó

halála után nagybátyja, Jakab atya a kolostorba vett a 
trancziskanusok közé, ott süpürgetésre s közbe-közbe mi- 
nistrálasra használt. A fiú, ki szeretetet még nem ismert, 
V isolier német kardcsináló Zsófika nevű leányával ismer- 
kedett meg. A két gyermek sokat érintkezett egymással. 
Zsofikaert, egy vélt szeretőjével verekedvén, azt leterité 
Bemeze, amiért a tanács tömlöczbe vettette. Ismét kisza­
badulván, négy évig bujdosott, mert nem találta ismét 
kedveset. Kz azalatt imádkozott a távollevőért. Végre 
megtért Benczo s visszajött Budára, dicsőséggel, karddal 
övezve, minekutána Milanóban katonáskodott. Budán 
Íródeáknak fogadták, s mint ilyen ismét összejött Zsófiá­
val. Nemsokára ezután Vischerék háza meggyuladván, 
Bencze saját élete koezkáztatásával mentette meg a le- 
ányt. Mindazáltal megtagadta tőle a nyers, hálátlan ma- 
gyargyülölű atya a „jött-ment“-től kezét. Bencze legalább 
esküre bírta a leányt, ki neki örök hűséget vallott. E be­
cses biztosítékkal indult Bencze ismét útnak, s hol hada­
kozva, s dolgozva eljutott egész Konstantinápolyig.
1 ,. múltak el évek, s Zsófia még mindig várt rok-
kaja mellett vőlegényére. Atyja végre is megharagudott 
a leányra es kényszeritette, hogy Eötvös János törvény- 
tudóshoz menjen nőül, főleg azért, mert ez a német s ma- 

a lejárat napján 1 ?y?r, I,ol8ávság kiizt kiütött villongásokat csak akkor 
ia most a hatóság- 1 ‘fékezett nagy tudományával s tekintélyével lecsillapí­

tani, ha Zsófia kezet megkapja. Alig voltak két heti liá-
zassagban, midőn Aliiért és a királyasszony ünnepélyes 
bevonulásukat tartva, a szerb fejedelem küldöttei közt a 
nagy hírre szert tett Bencze is volt, ki menetközben egy 
erkélyén megpillantó kedvesét s ez őt szintén. Ugyanez 
este Zsófia férje fölkereste Bencéét, s koczkajátékra föl­
szólítva, Benczo verekedés közben keresztülszurta. Az 
eset rendkívüli izgatottságot szült, különösen a magya­
rok közt, kik fölzudulva, hangosan kiáltották a gyilkos 
nevét, s összcvagdalták.

Az érdekesen irt beszély végfejlődése az, hogy 
Bencze visszajöttél csak álomnak tartja, s boldognak 
képzeli magát azon tudatban, hogy az igazi Bencze vala­
hol a fekete tenger partján nyugossza örök álmait.

. G regu ss Ágost ezután Névy Lászlónak néhány 
uj meséjét olvasta föl.

Ezután a folyó ügyelt adattak elő.
Harkányi h ülüp 1000 forintot hagyományozott a 

társaságnak.
Gyulai Pál indítványára az évkönyv tartalma ezen­

túl bírálat után fog összcállittatni.
Ezután zárt ülés tartatott, melyen a vondégfölolva- 

sasok és az uj választások ügye tárgyaltatott.

Páry G. 
ufélc ma-

czigányokat és a mulatókat fenyegette. Sza 
gróf, fiumei kormányzó az utóbbi időben, töb 
gánadakozáson kivid 200 frtot ajándékozott Eiumeváros 
szegényei, és egy hordó magyar bort az ottani korház 
számára; neje pedig 12 rendbeli köntöst juttatott Fiume 
város tanácsának kezeihez, szegényebb sorsú gyermekek 
közötti kiosztás végett. A G regersen-féle 
gyárban t e g n a p el ő t t támadt tűzvész iszonyú 
pusztítást idézett volna elő, ha a tűz őrs ég idejé­
ben meg nem érkezik, s a ttlztől már fenyegetett épület 
fakészletét I 1.5000,000 Irt ért) meg nem menti; a száritó 
kamarában felhalmozott fancmück azonban porrá értek 
ezek értékét 200,000 írtra teszik. Soroksáron 
Müller Lipót hullájának eltemetése a helyi hatóság akkor 
tiltotta be, midőn a koporsót már a sírba tették, okul adván 
hogy gyanú forog fen, miszerint Müller erőszakos halállal 
múlt ki. A koporsót nem hántolták be, s Így nyugszik a 
sirgödörbe, s az érdeklőitek már nyolc/, naponta haszta­
lanul várják a bonezolást, mely azonban mindeddig sem 
történt meg, s e botrányos eset izgalomban tartja sorok­
sári lakosságot. Ka len da György házbirtokos a 
mai esküdtszék! tárgyalás alkalmával 1 ö"szavazattal 2 cl 
lenében felmentetett. A csiimöri utó n a 35. számú 
épiilotfa-korcskedés előtt tegnap, mintegy 22 éves fiatal 
ember agyonlőtte magát. Névjegy találtatott nála: Charles 
Trcmcau, könyvvivő Ktrassbourgból felirattal, egy arany- 
lánez óra nélkül s nehány porosz ezüst pénz. Bonczolás 
végett kórházba szálittatott. — A f ő v á ro a Neszt o r a 
Perger Ignác/, múlt éjjel meghalt. Az elhunyt 1789-ben 
született s igy egy egész világtörténetet élt át, míg végre 
a párkák az 3 életinek fonalát is elvágták. Béke po­
raira !

elírnál- 25. A magyar király itt reggelizett, 
ebédel, s holnap reggel 7 órakor Varsóba

Nemzeti színház. Péntek, február 27. 
házasodik.“ \ igjáték 3 fölvonásban.

„A király

A Kisfaludy-társaság havi ülése.
•— Február 25-én. —

A mai igen látogatott ülésen először I) u x Adolf 
tartott értekezést: „a nevetés komik a i oldal á r ó I 
é s a nevetés é 1 e 11 a n á r ó 1“. Értekező a nevetést 
aesthetikai, majd psychologiai szempontból fogva föl, 
1 leckéinek a nevetésről szóló munkáját is sokszor czi- 
tálja. A nevetés az ellentételek összejövetele állal áll elő, 
s a kellemes és kellemetlen érzete összefolyásának követ­
kezményé. Ezután elősorolja a kellemes és kellemetlen 
érzetek kutforrását, majd Ealstafl'ot idézi Shakcspcarctől 
az alanyi, úgy mint a tárgyilagos komikum példája gva- 
nant. Ezután összehasonlítja a nevetés tüneményeit a fény 
tüneményeivel. Itt is két erő, a kellemes és kellemetlen­
ség működnek egymással egy erővel közre, mindazon­
által a kellemes érzet annyira fölszinre jut, hogy a kelle­
metlenséget úgyszólván egészen számításon kivid lehel 
hagyni. Ennek folytán értekező a nevetésben nem lát 
egyebet, „mint egy rythmikáilag váltakozó kellemes ér­
zet gorjedését.“ Értekező azután a nevetés egyes élettani 
tüneményeit fejtegeti. A nevetés önkénytelenül történik 
s lm el is lehet nyomni magát a nevetési inger következ­
ményeit, de a nevetési inger elnyomása az ember erején 
kívül van. J

Ezután B c ö t h y Zsolt egy „Jött-ment“ cziinü el­
beszélését olvasta f<il Vadnay Károly.

E beszély tárgya Bencze egy árvafiu, kit apja

Táviratok.
Bécs, február 20, A mai lapok jelentik, hogy a hi­

telintézet mérlege majdnem be van fejezve, és a „N. fr.
I í. szerint 3—4 irt fólülosztalék van kilátásban.

Bécs, február 2G. A „Vaterland“ közzétett egy 
fölhívást a konzervatív párthoz, a sebesült karlisták segé­
lyezése és ápolásaj ezéljából gyűjtések eszközlése iránt.

Párls, február 26. Párisban az 1875-dik évre köz-
lciállitást terveznek.

Moszkva, február 26. A „Moskauer Ztg.“ a ma­
gyar király utazásának fontosságát fejtegetvén kijelenti, 
miszerint Oroszország érdeke ellenzi á terület nagyobbi- 
tását, s kimutatja mily alaptalanok a nagy pánszláv"állam 
létesítésére ezclzó álmok és törekvések.

Orsóvá. I
Minskben 
érkezik.

Konstantinápoly, február 25. Az örmény kérdés a 
lelkiismereti szabadság alapján lett eldöntve, és a katho- 
likus község a pátriárkától függetlennek ismertetetett 

A kathollkus község képviselője ma iktattatott be a 
portánál.

Lissabon, február 25. Az nshantik hirtelen megtá­
madták az angolokat, kik halottak és sebesültekben 150 
embert vesztettek. Attól tartanak, hogy a csapatokat az 
nshantik elvágják.

Éjjel érkeztek. —

Varsó, február 2d. Ferenez József ő felségét Muisk- 
ben, hol ebédelt, fényes ünnepélyességgel fogadták. Ide
II órakor ért, hol szintén lelkesült néptömeg fogadta a 
pályaudvaron. Ebéd után egy órakor tovább indult 
Bées felé.

Becs, február 2d. A hitel-intézet a számla-kamatlá- 
bat t százalékra szállítja le.

Bécs, február 26. Az alsó-ausztriai nagybirtokosok 
pótválasztásánál Pironct báró képviselővé választatott.

Bécs, február 2d. A budget-bizottság elhatározta 
fölhívni a kormányt, szüntesse meg a kis lutrit az ogyc- 
ncs adóreform keresztülvitele után. — Az adóreform­
bizottság elvetette az indítványt, mely szerint a kormány 
fölhívandó lenne a közvetett adók reformjától való néze­
teit kifejteni.

Az átalános tárgyalásnál a pénzügyéi- fölemlíti, mi­
szerint az adótörvények ellen elvi kifogások nem tétettek 
késznek nyilatkozik egyes módosításokra. A kormány 
azt óhajtja, hogy az uj adók mint teljes egész lépjenek 
életbe, de ezért a ház által a javaslatok cgyenkint is tár­
gyalhatok.

Azon óhajtást fejezte ki, tárgyaltatnék mindenek 
előtt az épület-adó, s terjedelmesen reflectált többi ja­
vaslataira. — A bizottság elhatározta, hogy a kor­
mány előterjesztéseit a tárgyalás alapjául elfogadja, s 
a javslatokat cgyenkint terjeszti a ház elé. Előadók : 
Kher a kereseti adóra, Schaupp az épület-adóra, Breatol 
a jövedelmi-adóra.

London, február 26. Hivatalosan jelentik, hogy 
>V olseley 7-én Kumassic-t elfoglalta.

Közgazdaság.
Budapest, február 26.

A kisbirtokosok földhitelintézetének elnöke, gróf 
u 8 1 a }1 “ s ,Pá,1 urnH ma délután 4 órakor, 

eluggn látogatott értekezlet tartatott, melynek tárgyát 
azon kérdés képezte, mily módon kellene a kölcsönösség 
elven a apMo egvlette átalakulandó intézetnek működé­
sét mielőbb megkezdenie és mily irányban indítandó meg 
az aiap.tások gyűjtésé As értekezlet e kérdések megvi­
tatása előtt tervezett alapszabályok fölött folytatott eszme­
cserét s azoknak alapelvét teljesen magáévá tette, egye­
nesen szükségesnek mondván ki olyan egyleti alapon 
nyugvó hitelintézet alakítását, mely a kisebb földbirto­
kos osztálynak is olcsó hitelt nyújthasson. Az eszmecse­
rében, az elnökön kívül báró Lipthay Béla, Móricz Pál 
es gr. Lónyay Menyhért vettek részt, s az utóbbinak in­
dítványára határozatba ment, hogy az alapszabályok né­
mely részének tüzetesebb formulázására, illetőleg átdol- 
gozasaraaegy szükebb körit bizottság küldessék ki, mely 
javaslatát mielőbb az újabban összehívandó értekezleteié 
tei jesztendi. K bizottságban az intézőt elnöke és vezér- 
titkára is részt veend, tagokul pedig megválasztattak gr. 
Lonyay Menyhért, b. Lipthay Béla, Móricz Pál, Huszár 
fűire es P. SzathmáryKároly. A bizottság vasárnap,már- 
czius elsején fog összeülni.

A hunyadmegyei első takarékpénztár múlt évi 
Uzletjelentese küldetett be hozzánk. Az összes pénztári 
forgalom 208,884 frt 69 kr, miből osztalékul (a tartalék, 
tantiemek,) s némi jótékony adomány levonása után 1760 
frt, vagyis részvényenként 4 frt 40 kr esik, mi évi 7,25 
perczentnek felel meg.

Az országos magyar gazdasági egyesület szarvas­
marha tenyésztés. szakosztálya Máday Izidor előterjesz- 
teset tárgyalta. A szarvasmarha rósz tartását találja Ko- 
nzmics, Benkő és Lónyay Gábor a főbajnak; Tonnay 
Béla vándor tanítókat ajánl ez irányú oktatásra. Jutalmak 
es buzdítások szükségesnek ismertetnek cl. Végül a ma- 
gya! fajta szarvasmarhák erős és bő tejelő voltok fölött 
folyt vita, melyben a fentebbieken kívül Kenessey Kál- 
maii es Szendrey Ignácz vett részt. Átalában a hangulat 
az volt, hogy c két előny egyesíthető a magyar fajnál is. 
A jelentős hátralevő része a legközelebbi közgyűlésen 
fog tárgyaltatni. oJ
.... földöntözés tárgyában a „Közp. közlekedési 
Közlöny értesítése szerint a közlekedési miniszter Mcisz- 
ner Emő mérnököt, ki ezen tanulmányok ezéljából kül- 
főldön is utazott, utasitá, hogy megismervén a hazai gaz­
dasági tanintézeteket, a földöntözésnek rendes tantárgyul 
való előadatása _ iránt tegyen javaslatot. A kísérletek, a 
mennyiben a pénzügyminiszter c czólra elegendő terüle­
tet átengedni hajlandó leend, valószínűleg még a folyó év 
folytán fognak Bauer vagy Hovenbeek kultúrmérnökök 
altul megkezdetni.

Meglepő újság. A sugárul építési vállalat egy ház­
telket és pedig az „Iliig. L1.“ értesülése szerint kielégítő 
áron adott el.

A franczia bank hir szerint le fogja legközelebb 
szállítani a kamatlábat. Jelenleg öt százalék az csak 

A magyar sorsjegy-kölcsön nyereményeiből 26,665 
Irtot nyert a vágvölgyi vasuttársulat. Ugyancsak szűk- 
sege volt is reá.

A vasúti cs hajózási föfölügyelőség megállapította 
mar nom a vasúti, mint a hajózási vezényszavat, s egy 
folyó he 17-en ke t kürendeletbcn fölhívja mind a két 
nemű erdeko t vállalatokat, azoknak mihamarabb hasz- 
ualatba vétőiére. A szavak cgyátalán jók. Egyúttal 
ugyancsak ezen rendelet kapcsán tudatja á nevezett főfel­
ügyelőség, bogy a forgalmi, vonatmozgósitási és üzlet- 
tavirdai szolgálatban és utasitásokban előforduló műsza­
vak is munkában vannak, s nem sokára kikerülnek a tár­
gyalás alól.

A konzuli jelentések uj füzete küldetett be hozzánk 
Lissabon, L'ycrpeol, St. Louis és Matanzasból tartalmaz 
18 <2-ki jelentőseket.

Az országos gazdasági egyesület szarvas marha- 
tenyésztési szakosztálya egy bizottságot küldött ki, melv 
az országban találtató jeles szarvasmarha anyagot 17 
iclycn írja össze. E bizottság tagjai Szendrey, Zlamál és 
Jorraay.

Úgy értesülünk, hogy a budapesti gabnakereskedők 
e napok l ián értekezletet szándékoznak tartani, melynek 
ezelja volna a kartell-szerződésB ügyében teendő közös lé­
peseket (esetleg a kormánynak benyújtandó uj memoran­
dum tárgyában) megállapítani.

A deli vasút ellen keresetet indít a „N. fr Presse“ 
szerint a magyar kormány, mert marlia-szállitmányainak 
éjjel felrakodása áltál a marhavész terjesztése elleni rend­
szabályokat kijátszotta. Vájjon kereset-indításnak van-c 
ilyenkor helye i

Az osztrák magyar birodalom gabnabehozatala az
„Ausztria“ kimutatása szerint 1866 és 1867-ben 2 
1868-ban 2.4 1869-ben 2.,, 1870-ben 3.,, 1871-ben &°’ 
1872-ben 9.3, 1873-ben végül ll.g mii. vámmázsa volt! 
Lz is mutatja a magyas aratás hatását az összes biro- 
dalomra.

Riaczi árak Budapesten. Rozskenyér fontja 11 • 
sertéshús 38, marhahús 30—32 kr; csibe párja 110 kr’ 
lenoiaj fontja 44, disznózsír 44, vaj 65 kr. burgonya mé! 
í'ojc 4 frt, dm font.in 1k Fr tni.v ,l„...,i.:„ » 1. ' , . ..
1Ú kr, 
szalui 
zett 6

bikkfa
m fontja 18 kr. tojás darabja 4 kr., tej itozéje 

. öle 16 frt 50, faszén mázsája 2 frt 50
crl rool|T'|a,„1.!? kr" A vasutakon gabonái,emii érke-’ 
bo. 1<8 elszallittatott 11,322 vammazsa.

A budapesti gabna- és értéktőzsdéről, február 26. 
Gabnéban jelcntektclon az üzlet; a tőzsde kissé kedve­
zőbben volt hangolva, a forgalom élénkült. Eladattak: 
rouTn vas,ltl kölcsön_ 97.50, dijsorsjegyek 80, m. hitei 
loJ.50, angle 55.25—5o, munic. 32.75 .12.50, fóldhitelr. 
00, takarók C8 Intel 63, egy. magy. gőzli. 14 14, pesti

egylet! 42, Drasche-féic 185, Gscbwiiidt-félc 
23o Írtjával fizetve. Valuták változatlanok. 20 frankos 
arany 8.92, cs. arany 5.28, tallér 1.66.

Felelős szerkesztő: Huszár Imre.
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Gabona-árak.
Bűze, bánsági ó v. uj 

tiszav.

pe’stm. ” "

" it n IIfehérm. „ „ „ 

baeekai „ „ „

Hang. Vámmázsánkint
“ frt

7.7G - 7.ÖÖ
f.it

8.------ 8.1U

7.90-
8.10-

8—
8.25

7.80- 7.90 
8.05— 8.20 2ÖÖ

8.-----
8.20 —

8.10
8.30

ozs ... 80 fnt után 
.rpa, maláta. 72 „ „

„ abraknak 72 „ „ 
Zab .... 60 „
Tengeri, bánsági, mérője 

„ másnemű „ 
Köles ... 83 „

fekete 75 „
bánáti 62 „

Hang.

lanyha!

frt
5.60-
4.30- 
3.90- 
2.25 - 
4.70- 
4 65-

5.65
4.60
4.05
2.28
4.75
4.70

Értékpapírok.
Állampapírok.

Magy. vasúti köles. 120 frt. 
Magy. sorsjegy-kölcsön . 
Földteherm. kötv., magyar 

„ „ temesi
Dézsmavált. kötv. 100 frt. 
Egység, államadóss. papír. 

„ „ ezüst jan.-jul.
„ „ apr.-okt. .

Kisorsolással 1860. á 500 f. 
„ 1860. á 10O f.
„ 1864. á 100 f.

1871. pestvárosi köles. 6%

Adva

97—
79.50
75.75 
75—
71.25
69.75
74.25 
74.25

104.50

Tartva

97.26
80.-
76—
75.50
71.50 
70.25 
74.75 
74.75

105.50
109.-. 111— 
141—! 142— 
83—i 83.25

m
3T5
200
300
100
200
300
200

Részvények.

Haza . . .
Pannónia 
Pesti bizt. .
Hunnia . . 1 
Unió . . .
Pesti közúti vaspálya . . 
Budai „ „

200 Budai hegyipálya . . .
80 Muniezipális hitelintézet 
85 Angol-magyar bank . .

160 Magyar általános hitelbank 
200 Franeo-magyar bank . .
100 Magyar általános földhitel-társ 
50 Takarék- és hitelegylet 
50 Buda-ó-budai népbank 

100 Iparbank .
200 Budai kereskedelmi és iparban 
6U0 Pesti kereskedelmi bank 
200 Pesti iparbank ....
100 Budapesti kézmiivesbank 
70 Pesti egyleti bank . . .
50 Hivatalnok hitelegylet. I.
80 Kisbirtokos hitelintézet .

100 Országos közp. takarékp. 5»
moo Pesti hazai....................
100 Budapesti fővárosi . . .
100 Kőbányai takarékpénztár 
100 Külvárosi takarékpénztár 
40 Szentendrei takarékpénztár 
60 Újpesti takarékpénztár .

500 Árpád malom .
600 Blumféle . . .
500 Concordia . . .
200 Erzsébet . . .
16U Luiza ....
200 Molnárok és sütők 
500 Hengermalom . .
300 Victoria . . .
100 Első budapesti .
100 Budai gyárudvar 
íooo Pannónia . . .

Adv» Tirtv»

866— irr:

376— 38b!-
64— 65—
86— 90—

188— 180—
352— 353—
100— 105—
55— 60-
32— 32.50
35— 36.25

153.50 153.75
59.50 60—
59.25 59.50
62— 62.25
37.75 38.-
48— 50—

188— 190—
735— 738-
400— 405—
60— 62.-
40. 4L-
42— 43-

8125 31.60
2425- 2450-
181 — 182—
54— 56—
60— 61—
42— 44—
40— 42—
50— 52—
37— 40—

290— 295-
118— 150-
149— 150-
230.- • 232—
805— 815—
113— 115—
633— 035.—

22.50 23—
440— 445-

550'Elsö magyar serfőzde 
200 Sertéshizlaló . . .
200 Athenaeum . • 

könyvnyomda 
200;Egyesiilt magyar gőzhajó-társ. 
500 Ganz-féle vasöntöde . .
200 tischwindt-féle szeszgyár
200 Bőrgyár .........................
200 Gyapjumosóda ....
100 Salgó-tarjám kószénbánya 

Sehliek-féle vasöntöde 
Sóskúti kőbánya . .
Első magyar szeszfinomiló 
Alagút .............................

zálogleveleit.
Magyar földhitelintézet 5‘V|, . 
Magyar jelzálog-bankS1,^*, • • 
Magy. ált. földh. részv.-tars. 6’

Pesti kereskedelmi bank 6°/, .
ElntbbbiSzeb.

Pénzelt és viliéit.
'Arany ..............................
20 frankosok . . . .
Ezüst ...................................
London 10 font sterling . 
Paris 200 frank . . . •

1874. február 25-én.
Jöved. máj.-nov. szelv. bankj. 5°/„ 

ezüst . .
1839-ki sorsj. egész (250 100 frt

pp.) után . 
854-k1854-ki sorsj. (250 frt. pp.) 4° 

ft

69.95;
74.10

305.— 
98 —

70.05
74.25

310—
98.50

1860-ki sorsj. egész (500
í é.) 5\.........................
1804-ki (100 frt. o. e.) . 
Como-jövcdékj. (40 lira)

rt. o

dbk

104 25 104.75 
141— 142.
23— 23.50

Adv» Tartva

418— 420—
160— 165—
244— 246—
620— 640—

12 - 12.50
365— 370—
234— 236—
85— 80—

105— 107— 1
103.- 104— /
153— 156— i
116— 118—1
170— 175— 1
82— 83— 0

86— 86.25 O
79— 79.50 A
86.50 86.75 b
84.50 85— P
86.50 86.75

84— 84.50
174— 176— 1) 

M
5.30 5.32
8.92 8.95

105— 106— „
111.50 112— H
44— 44.25 1

--------  1

vasúti kölos (120 frt ez.

lesz. társ. 500 frt.

bank

,-pálya 2 
id ész. pá

500 frt 
200 frt p.

pp.

ti Lloyd 50U frt pp. 
»vaspálya 200 frt pp. ez 
-aspalya 200 frt o. é. ez 
mel. vasp. bufiz. 100 frt pp 
way befizetés 200 frt o. e 
ík-földhitclint. ezüst 5°/ 

33 évben visszafizet, o.é 
ík nemzeti bank 5“;„ o. é

erdélyi pálya ezüstben 5“ 
llainvasut 500 frank . . .

1867 500 frank . 
éli vasút „ „ ,1
agyar keleti vasp. 600 frank

Magánsorsjegyek.
(darabonként.)

itelintézet . . 100 frt o. é
lary . PP- 40 frt
iinftffözbaió.-társ. „ 100 „

10 „
40 „
40 „
10 „
10 „

40 „
10 „
20 „
20 „
20 „

Adva Tartva

"üűIsIíTtö
154—; 154.50

Keglevicb . . . „
Budai.........................
Pál ff............................
Rudolf sorsjegy . „
Sál ......................... .....
St.-Genois . . . „
Triest városa o. é 
Innsbrucki sorsj. „ „ 
Salzburgi . . . „ „
Krakkói . . . . „ „
Waldstein 20 frt pp.
Windiscbgrátz 20 frt pp.

242—
855—
47.25
975-
546—
207.50 
2036-
204.50 
446—
320.50 
160.76] 
203.50,

94m
85—
90.75 
84— 
91.25! 
84— 
82.50

189 50 
132.25 
110.75!
70.75

170—
28—
94—
14.25 
24— 
23.60
13.50
32.25
27.50
53.50

242.25 
865—

47.76 
977— 

648. - 
208 - 
2040-
205.50 
448—
321.50
161.25 
204 5-'

94.75 
85.50 
90.85 
84.25 
91.70 
84 75
82.75 

140— 
132.75
111.25 
71.—

170 50 
30 — 
95'- 
14 75

24—
14—
32-75
27-75

24— 24.50
20.25 21.

n I K » E 1 É s.

Kilián Frigyes
m. k. egyetemi könyvárus által Pesten, váczi-utza Drasche-fóle házban megszerezhető:

I Legújabb magyar

levelező vagyis tanácsadó
M HUGO VICTOR £
4 legfiijal>t> regéuye! T

$1793 E
4 ragy ^

5 a polgári háború. *
^ Regény, irta HUGO VICTOR. £

I Ford. Áldor I. és Cíyörgy A. á
4 Három kötet ára 5 frt. y

j Megrendeléseket KILIÁN FRIfiVES £

” m. k. egyetemi könyvárus Pesten , váczi-utcza "
M
M

3552Drasche-féle házban, elfogad.

fcppppp^^qpRPPpy'é
f
*

A díszes társalkodó,

a társadalmi és a közélet minden körülményeiben és a keres­
kedői viszonyokban szükséges, hasznos és nélkülözlietlen se­
gédkönyv. (

A belvesiráa levéliráená) , mindennemű iratok. okiratok, 
[keresetek, szóval mindennemű peres és nem peres ügyekbeni 
eljárásnál.

Irta K assay A dőli.
382 lap, ára 1 frt.

Legújabb és legteljesebb pesti

magyar és német házi titoknok:

LEVELEZŐKÖNYV.
Hív tanácsadó minden rendű és rangnak számára, minden­
nemű, a közönséges életben előforduló levelek szerkesztésében.

- ; D e t e d i k tetemesen bővített és javított kiadás. 332 lap.
Ára 1 frt.

vagyis

a világba termett ember.
Magában foglalja:

Az illem és udvariasság minden alkalmak- és viszonyok­
hoz mért szabályait, továbbá mindenféle társas-játékokat, mes­
terfogásokat, számfeladványokat, jóslatokat, élezeket, éneke­
ket, szavalmányokat, rejtett szókat, találós meséket, emlék­
verseket, alkalmi üdvözleteket, szerelmes leveleket, házassági 
ajánlatokat, felköszöntöket, virágnyelvet, a szinek jelentését stb.'

Negyedik tetemesen bővített és javított kiadás. 438 lap,
Ara kötve 1 frt 250 kr.

NEVESSÜNK.
Eredeti adomák gyűjteménye a magyar életből-

Összegyűjtő

VAS GEREBEN.
Második kiadás. 2 kötet, 638 lap. Ára 1 frt 50 kr.

CZIGÁNY-ADOMÁK.
Közli VIti DEZSŐ.

Második bővített kiadás, 110 lap. Ára 41% kr.

Budapest, 1874. Nyomatott Kertész Józsefnél, Lipót-utcza 2. sz.


